

### На науку прикладного применения

На развитие фундаментальной науки в Пермском крае выделяется 290 млн рублей — соглашение о совместной поддержке научно-исследовательских проектов на 2013-2017 годы подписали правительство Пермского края и Российский фонд фундаментальных исследований (РФФИ).  
Как сообщили в краевой администрации, предусмотрено паритетное финансирование изысканий вузов и академических институтов РАН в Пермском крае в техническом и естественно-научных областях. Для получения финансирования проекты должны пройти ежегодный конкурсный отбор на уровне региона и в экспертных секциях РФФИ. Организатором конкурсов выступит краевое министерство промышленности, инноваций и науки. Проведением экспертизы конкурсных заявок займется Региональный экспертный совет при правительстве Пермского края. Удельского отделения РАН. Внимание будет акцентировано на поддержку проектов междисциплинарного характера, результаты которых имеют потенциал для эффективного прикладного применения в интересах экономики Пермского края.  
ПЕРМЬ

### Расходы на оборону пополняют предприниматели

Оптимальный уровень расходов России на оборону должен быть на уровне 3,5% ВВП. Этого будет вполне достаточно для того, чтобы обеспечить все потребности национальной безопасности, — заявил вице-премьер Дмитрий Рогозин.

Он напомнил, что в НАТО для стран-членов существует норма военных расходов не ниже 2% ВВП. У США эта планка значительно выше — 4,7% ВВП. В 2011 году они оплачивали 75% всех оборонных расходов НАТО. Есть

сталих предприятиях. Мы сначала их модернизируем, а затем будем закупать. Думаю, нашим опытом могут воспользоваться и другие отрасли промышленности».

Вице-премьер сообщил, что в Военно-промышленную комиссию до 1 декабря будет представлен план конкретных действий по привлечению частных инвестиций в оборону. «Необходима оптимизация — новый архитектурный план развития оборонного комплекса», — заявил он. — Самые современные предприятия с самым сильным менеджментом должны быть технически перевооружены. А то, что не попадает под перевооружение, должно быть перепрофилировано и продано».

При этом Д.Рогозин отводит важную роль частному капиталу, который по его словам, «может приобрести часть активов ныне государственных предприятий при сохранении госконтроля. Предприниматели могли бы прийти на эти предприятия со своими средствами, оборудованием и менеджментом. А гарантий возврата их инвестиций и минимизации рисков будет исполнение предпринимателями долгосрочного гособоронзаказа».

«Для этого принято решение о создании при Военно-промышленной комиссии совета по частно-государственному партнерству, куда войдут все крупнейшие предприниматели России. До 1 декабря этот совет представит Военно-промышленной комиссии план конкретных действий по привлечению частных инвестиций в оборонную промышленность».

## РЕВОЛЮЦИЯ В... ЗООЛОГИИ

На очередном заседании Президиума Российской академии наук было заслушано научное сообщение «Революция в зоологии: новые представления о системе и филогении многоклеточных животных», с которым выступил член-корреспондент РАН Владимир Малахов. Сегодня мы предлагаем его вниманию наших читателей.

Революции, как известно, случаются не только в общественно-политическом укладе — они происходят также в науке, позволяя ей выходить на новый уровень познания. Так уж сложилось, что понятие научно-технической революции ассоциируется в нашем сознании, прежде всего, с открытиями в физике, химии, биологии. И вряд ли найдется много желающих выделить в этот ряд еще зоологию.

Когда речь идет о зоологии, не секрет, что есть люди, даже не воспринимающие ее как науку. Великий Эрнст Резерфорд, например, говорил, что «вся наука — или физика, или коллекционирование марок». А не менее великий Лев Ландау любил повторять на своих семинарах, когда докладывал ему не нравился: «Это уже не физика, это зоология!».

Тем не менее, зоология развивается приблизительно по тем же закономерностям, как все другие науки. Иными словами, сначала длительное время следует поступательное движение, и развитие идет в рамках определенной совокупности основных идей, которую историки науки называют парадигмой. В ее границах происходит накопление новых данных, их анализ, обобщение. А затем наступает период резкой смены парадигмы. Он-то и определяет революционные изменения в данной области знаний, после чего опять следует долгий процесс накопления данных, но уже в рамках новых представлений. И так — до следующего революционного рывка.

В качестве классического примера подобного развития нередко приводят физику. В конце XIX века выдающийся физик Уильям Томсон лорд Кельвин объявил, что в этой науке все уже определено, осталось лишь прояснить кое-какие детали, но и это будет сделано в самое ближайшее время. К таким «несознанным» ученым отнес отрицательный результат знаменитого эксперимента Майкельсона-Морли, а также парадокс излучения абсолютно черного тела.

(Окончание на 2-й стр.)

### ● На переднем крае науки



Член-корреспондент  
РАН  
Владимир  
Малахов

## К новому технологическому укладу

Переход экономики России к новому технологическому укладу требует ежегодного роста ВВП на уровне 7-8% в течение ближайших 5 лет, — заявил советник президента России Сергей Глазьев.

«Глобальный финансовый кризис постепенно перерастает в структурный экономический кризис, связанный со сменой технологических укладов, — убежден он. — В условиях либеральной модели экономики в мире происходит рост расходов на военный сектор. И мы должны учесть это обстоятельство. Одна из задач России — сдвинуть ситуацию в мире в сторону от эскалации военно-политических конфликтов. Выход из кризиса лежит через становление нового технологического уклада, связанного с развитием «высоких технологий», — отметил С.Глазьев.

По его словам, «в настоящее время лишь 12% промышленных предприятий России демонстрируют инновационную активность. Для того, чтобы получить импульс для инновационного развития, необходимо использовать для его финансирования резервы доходов от продажи нефти».

уровне 25% в течение ближайших 5 лет.

Одну из задач он видит в организации открытого диалога по вопросам реализации государственной промышленной политики, направленной на модернизацию и инновационное развитие экономики, в том числе — по вопросам стратегии развития приоритетных отраслей промышленности, научного обеспечения стратегического планирования и механизмов реализации промышленно-инвестиционной стратегии.

## Инвестиции в топливно-энергетический комплекс

В ближайшие 10 лет в экономику нефтегазового комплекса, электроэнергетики, угольной отрасли России будет вложено порядка триллиона долларов инвестиций, — сообщил глава Минэнерго РФ Александр Новак.

Эти цифры — не завышенные, — продолжил он. — Мы сегодня уже имеем объем инвестиций ежегодно порядка 70-80 млрд долларов в общий сектор, энергетический. Наши экспортные возможности были скорректированы с учетом более низкого темпа роста европейской экономики и мировой экономики в целом. А также восстановлением подачи газа из Ливии. Фактически на сегодня экспорт российского газа, как мы видим, уменьшился на 3,3% в сравнении с аналогичным периодом прошлого года», — отметил министр.

Он также подчеркнул, что «мы хотели бы, чтобы инвестиции были новые, инновационного характера, которые бы дали новые возможности, чтобы появились и внедрились новые технологии, позволяющие добывать из более сложных месторождений, трудноизвлекаемых, в Восточной Сибири, Красноярском крае, на севере РФ».

«К 2030 году, скорее всего, мы ожидаем объема добычи газа в размере от 4,6 до 5 трлн кубометров. Высокая экологичность газового топлива даст тот эффект, который по-

воит еще больше усилить роль газа в энергетическом балансе в мире. И оставит, на наш взгляд, потребление энергоресурсов на уровне 25% к 2030 году, — подчеркнул министр. — Потребление газа, на наш взгляд, будет расти именно в Азиатско-тихоокеанском регионе. И достигнет почти 900 млрд кубических метров к 2020 году (сейчас — 550 млрд кубометров)».



### С надеждой на 4 место в мире

Российский рынок моторных масел в 2012 году может занять 4 место в мире по объемам производства, — сообщил директор ООО «Шелл-Нефть» (входит в концерн Shell) Вильям Козик.

«Российский рынок моторных масел переживает хороший период, — продолжил он. — Рост рынка в 2012-2016 годах может составить до 2-3% в год. По прогнозам, такая тенденция продолжится до 2020 года. В настоящее время по объемам производства российский рынок занимает 5 место в мире — после США, Китая, Индии, Японии. Есть основания считать, что в 2012 году с учетом новых производств российский рынок выйдет на 4 место».

ТОРЖОК



Г.Зименков, А.Чудаков

Мы убеждены, что стратегический упор необходимо делать на развитии инновационных ядерных технологий, прежде всего — на развитии ядерных реакторов на быстрых нейтронах с замкнутым ядерным топливным циклом, — заявил на сессии Генеральной конференции МАГАТЭ глава госкорпорации «Росатом» Сергей Кириенко.

По его словам, применение реакторов на быстрых нейтронах «позволит повысить эффективность использования природного урана и отработавшего ядерного топлива». «У нас накоплен серьезный потенциал в этой работе. Но мы считаем, что эти проекты должны носить открытый международный характер и приглашаем другие страны вместе с Россией продолжить разработку реакторов нового поколения», — подчеркнул глава «Росатома».

По его мнению, международное сотрудничество также необходимо при исследовании новых способов использования энергии атомного ядра. «Решение этой задачи повлечет за собой техническое перевооружение экспериментально-стендовой базы для проведения исследований и разработок, в том числе — в области управляемого термоядерного синтеза, а также получение новых научных знаний», — считает С.Кириенко. Он подчеркнул, что данные работы Россия намерена «последовательно расширять вместе со стратегическими партнерами».

Глава Росатома сообщил, что 27-29 июня 2013 года в Санкт-Петербурге пройдет третья международная конференция МАГАТЭ высокого уровня «Атомная энергия в XXI веке». И предложил обсудить на этом форуме тему охраны окружающей среды, ядерной безопасности и ответственности, международное сотрудничество, стимулы для использования инновационных технологий. Он также пригласил страны-члены МАГАТЭ принять участие в этом форуме.

Обеспечение безопасности атомных станций — абсолютно решаемая задача, уверен глава «Росатома».

Выступая на сессии Генеральной конференции МАГАТЭ, он поддержал идею провести конференцию высокого уровня под эгидой МАГАТЭ в декабре в провинции Фукусима в Японии. «Мы ориентируемся на то, что там состоится профессиональный разговор по анализу и учету уроков аварии на японской АЭС для дальнейшего развития атомной энергетики в мире», — заявил С.Кириенко. По его мнению, на форуме должны быть подтверждены два вывода из уроков аварии на АЭС «Фукусима». «Это — общее понимание того, что широкомасштабное развитие атомной энергетики в XXI веке возможно только при строжайшем соблюдении самых высоких стандартов ядерной безопасности», — назвал первый вывод С.Кириенко. «Мы также можем констатировать, что сегодня для атомных технологий не существует никакого непреодолимого вызова обеспечения безопасности — это технически абсолютно решаемая задача», — сообщил он второй вывод экспертов.

Глава «Росатома» отметил, что после аварии на «Фукусиме» атомная энергетика продолжает развиваться, но сегодня мы видим в мире более взвешенный подход к ее использованию, особенно в вопросе безопасности атомных станций. «Мы расцениваем это как позитивный тренд», — заявил С.Кириенко. «Пессимисты утверждали, что после событий на «Фукусиме» практика ввода новых энергоблоков до 2030-2035 года уменьшится в два раза. Сегодня же оценки экспертов выглядят куда более оптимистично».

«МАГАТЭ» дает прогноз о введении в строй 300-340 гигаватт новых атомных мощностей до 2035 года. А это — всего лишь на 10-12% меньше «дофусимских» ожиданий», — подчеркнул руководитель российской атомной отрасли.

Он напомнил, что за последние полтора года в мире были введены в строй семь новых блоков АЭС, из которых три (Калининская АЭС в России, Бушер в Иране и экспериментальный реактор на быстрых нейтронах в Китае) были построены по российским технологиям. В России также идет строительство девяти атомных энергоблоков.

При этом, как заметил С.Кириенко, начавшееся сооружение Балтийской АЭС в Калининградской области рассматривается как международный интеграционный проект, поскольку «впервые российская сторона приглашает принять участие в ее сооружении и во владении этой станции иностранных партнеров».

Руководитель «Росатома» также рассказал о строительстве АЭС по российским проектам за рубежом — во Вьетнаме, Бангладеш, Нигерии, с которыми подписаны соответствующие соглашения, в Белоруссии и Турции, где начались работы.

«Считаем, что сегодня на рынке сооружения АЭС востребованы комплексные предложения», — уверен С.Кириенко. По его словам, в них должны включаться не только современный проект с повышенными параметрами безопасности, но и поставки топлива, возможность локализации производства оборудования в соответствующей стране, подготовка высококвалифицированных специалистов, а также предложение финансовых решений — «возможность кредитования партнерских проектов, реализация схемы «строй, владей, эксплуатируй»».

ВЕНА

Ю.Козлов, В.Романенкова

**ПОДПИСКА '2012**

**ЦГ** Мы пришли в этот мир, чтобы отстаивать интересы ПРОМЫШЛЕННОСТИ и НАУКИ. Если Вам с нами по пути, выписывайте «Инженерную газету»

Наш индекс в Каталоге «Роспечати» **50052** подписка через «Интернет» [www.GAZETY.ru](http://www.GAZETY.ru)



## Приступили к производству пассажирского MC-21

Иркутский авиационный завод (филиал корпорации «Иркут») приступил к изготовлению первой очереди крупногабаритных деталей ближне-среднемагистрального пассажирского самолета MC-21.

Авиакорпорация сохраняет свои планы по срокам выпуска гражданского самолета, который должен прийти на смену Ту-154 и семейству Ту-204 на российский рынок: первая машина должна подняться в небо во второй половине 2015 года, а поставки по контрактам начнутся в 2017 году.

При производстве MC-21 к концу 2014-началу 2015 года мы должны завершить модернизацию сборки, что позволит нам выполнить основной комплекс по модернизации производства», — сообщил гендиректор ИААЗ Александр Венрев. При этом предполагается, что за три года на предприятии произойдет окончательное разделение гражданского и военного производства (поставки Су-30, учебно-боевые Як-130, до 2011 года здесь также выпускался самолет-амфибия Бе-200).

«Мы уже приступили к строительству нового корпуса под сборку военной техники», — отметил А.Венрев. — Для производства же новых гражданских лайнеров будет произведена реконструкция и перепланировка старых цехов, где установят линию сборки компании DURS Systems.

Проект по модернизации сборочного производства гендирек-

### Планы «Северстали»

ОАО «Северсталь» не будет наращивать объемы производства, а сосредоточится на повышении эффективности бизнеса.

Руководство «Северстали» признает значимость проблемы избыточных мощностей в глобальном металлургическом секторе, отмечает «Тройка Диалог». Все крупные инвестиционные проекты (кроме мини-завода в Балаково) уже реализованы. Сейчас компания будет изучать различные варианты финансирования перспективных горнодобывающих проектов, в том числе такие, как привлечение средств за счет публичного размещения акций, создания СП и проектное финансирование, чтобы ограничить влияние крупных капитальных вложений на свои балансовые показатели.

«Северсталь» стремится достичь максимальной устойчивости своей бизнес-модели и добиться рентабельности более 20% в середине цикла.

## Льготы для инвесторов

В Ульяновской области будет сформирован уникальный пакет льгот для инвесторов. Для этого в регионе приняты соответствующие поправки в законодательство, которые вступят в силу с 1 января 2013 года.

В соответствии с документами, для резидентов портовой особой экономической зоны (ПЭОЗ) устанавливается нулевая налоговая ставка на прибыль организаций. Кроме того, расширяются меры поддержки компаний, реализующих на территории Ульяновской области особо значимые инвестиционные проекты. Для них с 8 до 15 лет продлевается период применения ставки налога на прибыль в размере 13,5%. Кроме того, период применения нулевой ставки по налогу на имущество будет составлять 1,1%. Период освобождения от уплаты транспортного налога увеличивается до 10 лет.

«Пакет льгот для инвесторов, который принят в Ульяновской области, не имеет аналогов в России. Мы предоставляем своим партнерам адекватные и оптимальные меры поддержки», — отметил министр стратегического развития и инноваций региона Александр Сماعيلкин.

По его словам, предоставляемые льготы направлены, прежде всего, на привлечение новых партнеров. «Что касается экономической эффективности принимаемых для поддержания конкурентоспособности региона мер, то сегодня условия питания, транспортировки и другие отягощают на авторсинг. Новые предприятия обрастают бытовой и социальной инфраструктурой. Таким образом, получают сферу своего приложения малый и средний бизнес. А это — и дополнительный оборот, и дополнительные рабочие места», — подчеркнул министр.

УЛЬЯНОВСК

П.Дюон, А.Соколов

## Высокоскоростным магистралям — «зеленый свет»

Общественная палата поддержала проекты создания в России высокоскоростных железнодорожных магистралей. На совместном заседании, в котором приняли участие представители власти, бизнеса, экспертного сообщества и науки, выступил президент компании РЖД Владимир Якунин.

Он выразил надежду, что слушания позволят дать «зеленый свет» необходимым для общества проектам. «Они остро необходимы с точки зрения развития научно-технической базы, создания новых рабочих мест, сближения территорий России на всем ее пространстве», — подчеркнул глава РЖД.

Эксперты, принявшие участие в обсуждении, отметили важность развития высокоскоростных железных дорог для современной железнодорожной отрасли. При этом, они сошлись во мнении, что на нынешнем этапе успешная реализация проектов во многом зависит от их поддержки со стороны граждан, государства и инвесторов.

Кроме того, специалисты заявили о необходимости учитывать международный опыт, накопленный странами, в которых уже существуют высокоскоростные магистрали. В России же готовятся к реализации пока не несколько проектов, один из которых — ВСЖМ-1 (Москва-Санкт-Петербург) — сейчас всесторонне проработан как с учетом теку-

ствия, как в транспортной сфере, так и в экономике в целом». «Именно проекты создания высокоскоростных магистралей могут стать локомотивом позитивных экономических изменений и поможут вывести Россию на новый технологический уровень», — заявил В.Фадеев.

Участники заседания ознакомились с ходом реализации проектов ВСЖМ-1 и ВСМ-2, а также проекта Транссиб-2, который позволит организовать доставку контейнеров от восточных до западных границ России за 7 суток и будет способствовать реализации транзитного потенциала страны.

Р.Ромишевский

## Рабочие места дадут малые города

К 2025 году в России будет создано не менее 25 млн новых рабочих мест. В основном их создадут на неурбанизированных территориях — в малых городах, сельских поселениях, расположенных в регионах Сибири и Дальнего востока, — считает замминистра регионального развития РФ Юрий Осинцев.

По его словам, уже утверждены проекты развития всех федеральных округов России, создан Фонд развития Дальнего Востока и Забайкалья. «Главное при формировании этих задач — развитие экономики и улучшение жизни людей, живущих на отдаленных территориях», — отметил он.

По данным замминистра, в России насчитывается 23 тыс. городов, из которых 300 населенных пунктов можно отнести к числу неурбанизированных — с населением менее 50 тыс. жителей. В основном они расположены в Сибири и на Дальнем Востоке.

«Однако потенциал таких населенных пунктов более высок. В ближайшие годы, как ожидается, в их экономику может быть привлечено около 400 млрд рублей частных инвестиций», — продолжил замминистра. — Модернизация в эпоху глобализации экономики — это та задача, перед которой стоит сегодня Россия».

В.Хребтов





